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Саліцилова кислота (СК) та її похідні стабільно залишаються актуальними об’єктами 

фармацевтичного та хіміко-токсикологічного дослідження, оскільки саліцилати активно 
використовуються в медичній та фармацевтичній практиках і  часто стають причиною 
отруєння при передозуванні. Молекули саліцилатів є поліфункціональними із 
фармакофорними угрупуваннями, тому вони залишаються зручними органічними реагентами. 
Розширення кола методів аналізу саліцилатів, введення чутливих і високотехнологічних 
методів дослідження саліцилатів, їх метаболітів та споріднених речовин залишається 
актуальним завданням аналізу цих сполук. За відомими та розробленими нами методиками 
кольорових реакцій  СК субстанції (0,25%-й водний р-н, 0,5%-й спиртовий р-н у 70%-му 
етанолі, 0,5%-й р-н у ДМФА) отримано її забарвлені комплекси з Cu (II) (не описано в ДФУ). 
Приготування розчину CuSO4 виконували наступним чином: 3,465 г CuSO4 розчиняли в  
50,0 мл води очищеної. Виконували реакцію із виготовленим розчином CuSO4  з розчинами 
СК (субстанція) 0,25% водний розчин; 0,5% спиртовий розчин (70% етиловий спирт), які мали 
блакитний колір. При подальшому додаванні  розчину Cu (II) до СК (субстанція) 0,5 % розчин 
в ДМФА, реакційна суміш набувала інтенсивний яскравий зелений колір  (схема 1). 

Схема 1 

                    
OH

COOH C=O

O

CuSO4, H2O

H2SO4
Cu

 
СК Продукт реакції 

0,5%-й спиртовий розчин блакитне 
0,25%-й р-н водний блакитне 

0,5%-й  розчин в ДМФА яскраво-зелене 
 
На спектрофотометрі «Agilent 8453» (діапазон190-1100 нм, довжина хвилі)  вимірювали  

оптичну густину розчину Cu (IІ), розчинів СК (СК 0,25% водний р-н; СК 0,5% р-н в  
70 % етанолі; СК 0,5 % р-н в ДМФА)  та розчинів продуктів СК з сіллю Cu (IІ). У разі високої 
оптичної густини досліджувані розчини розводили та вимірювали оптичну густину 
отриманого розчину. Знайдено, λmax (характер.) = 210, 234, 303 нм; λmax (не характер.)  = 616 нм 

р-ну СК 0,5%-й у ДМФА; продукту СК-сіль Си (ІІ) 
– λ max= 803 нм (0,25 мл) (рис. 1) 

Виявлено, що продукти взаємодії СК з сіллю 
Си (ІІ) стійки при нагріванні, після охолодження 
здатні гідролізуватися. 

Рисунок 1. УФ-спектр р-ну продукту СК в 
ДМФА 0,5%-го з р-м солі Сu (ІІ). 

Таким чином, нові підходи до ідентифікації 
похідних СК або їх споріднених речовин можливі 
за рахунок введення у практику певного кола 
хімічних та спектральних методів.    
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Лікарські засоби у формах із модифікованим вивільненням займають важливі позиції в 

медичній та фармацевтичній практиках. Розробники лікарських форм із модифікованим 
вивільненням повинні враховувати наступні фактори: швидкість і механізм всмоктування, 
ступінь розчинності у середовищі ШКТ, фармакокінетику та фармакодинаміку, вирогідність 
розвитку толерантності, варіабельність біодоступності. Лікарські засоби для перорального 
застосування характеризуються коротким терміном дії, необхідністю багаторазового добового 
прийому, зниженням бажаної ефективності дії. В той час, як лікарські засоби у формах із 
модифікованим вивільненням здатні змінити швидкість їх дії, інтенсивність терапевтичного 
ефекту; захищені від біодеградації в ШКТ. Розробка лікарських форм ліків із модифікованим 
вивільненням залишається актуальною. Нами зроблено порівняльний аналіз лікарських форм 
із модифікованим вивільненням з метою розробки стратегії і тактики науково-
експериментальних розробок в рамках виконання освітньо-кваліфікаційних робот студентів 
як підсумку їх теоретичної та практичної підготовки в рамках освітніх стандартів підготовки 
магістрів. Фізико-хімічні властивості активних і додаткових інгредієнтів лікарського засобу є 
основою класифікації лікарських форм ліків із модифікованим вивільненням (табл.1): 

Таблиця 1. 
Лікарські форми ліків із модифікованим вивільненням та їх характеристика. 

Основні типи лікарських 
форм із модифікованим 

вивільненням 

Характеристика типу лікарських форм із 
модифікованим вивільненням 

Монолітні системи Основа – матрикс, його гідрофобність або гідрофільність, 
здатність до набухання і біодеградації; проблеми із 
досягненням кінетики вивільнення лікарської речовини 
шляхом дифузії через розчинний матрикс. 

Резервуарні системи Основа – мембрана як резервуар лікарської речовини, 
вивільнення якої залежить від властивостей мембрани 
шляхом дифузії крізь пори мембрани. Проникність при 
розчинності, біодеградація є важливими характеристиками 
мембрани. 

Осмотичні системи (Oral 
osmotic system) 

Основа – таблетки із зовнішньою напівпроникною 
оболонкою (з отвором, виробленим лазерним променем) та 
резервуаром з лікарською речовиною та інертною 
осмотичною речовиною. Кінетика вивільнення із 
осмотичної системи – 85% (GITS, Gastro-intestinal 
therapeutic system). 

Системи із множинними 
мікрокапсулами і мікрогранулами 

(пелетами) 

Основа – матрікс або спансула із пелетами (містить ядро з 
лікарською речовиною; полімерна оболонка, яка 
контролює вивільнення лікарської речовини) (технологія 
SODAS)  

Таким чином, розробка лікарської форми ліків із модифікованим вивільненням має 
базуватися на вивченні фізико-хімічних параметрах активних і додаткових інгредієнтів 
лікарського засобу та особливостях технології створення необхідної лікарської форми для 
досягнення контрольованого вивільнення активної лікарської речовини і певного захисту її 
від біодеградації до моменту досягнення ефективного впливу на організм.   
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